SECRETARIA ACADEMICA

proceso:

1°_ Cada uno de los vectores se descompne en Su
compnente sobre el eje "x" mediante esta
ecuacion..

20 Cada vector se descompone en su compo-
nente sobre el eje "y" mediante esta ecuacion.

Fx FXCOSG

F, = Fxsen0
39 Se suman las componentes "x" para dar la

e el
* componente resultante "x" (vector sobre el eje "x".

Z F.=F, + F, + ..

4°. Se suman las componentes "y" para dar la
componente resultante "y".

5° Se combinan las componentes resultantes que |
forman un angulo recto, empleando el Teorema de |
Pitagoras, para obtener la resultante R. Se debe
trabajar en el cuadrante del sistema coordenado
que corresponda. (desarrollar la grafica correspon-
diente).

6°. Se calcula la direccion de ia resultante por
medio de la funcién tangente con el rectangulo fi-
nal.

Se localiza en la Tablas de funciones trigonométri-
cas o en calculadora teniendo cuidado de tener :
bien graficado el diagrama final de las sumatorias
en "x" yen"y". i

Jr Para hacer la combinacion marcada en el 5°. paso. debemos recordar las siguientes consideracionesﬁ

E F,=F, +f + ..+ F,

rR=VCF)P + CFH)Y

tan 6 = 2
£
12._Fy

6 = tan
 Fi 6

e Cuando la suma de las componentes en "x" s positiva, dicho vector se graficara hacia la derecha !

E

e Cuando la compnente de la resultante en "x" es negativa, el vector se graficara hacia la izquierda
e Sila compnente de la resultante en "y" es positiva, el vector se graficara hacia arriba.

e Si la componente de la resultante en "y" es negativa, el vector se graficara hacia abajo.

b

I
I

Bajo estas consideraciones, podemos concluir:

1°. Cuando-Z Fx es positiva y Z Fy es positiva, la resultante se encuentra en el primer cuadrante, &5
i

decir que su direccion estara entre 0°y 90°. |

20 Cuando T Fx es negativa y  Fy es positiva, la resultante se encuentra en el segundo cuadrante, ei

decir que su direccion estara entre 90° y 180°.
|

30 Cuando T Fi es negativa y T Fy es negativa, la resultante se encuentra en el tercer cuadrante, o

decir que su direccion estara entre 180° y 270°.

38

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON |

Ahora si podemos manejar el método de las componentes, teniendo la base de que primero hay q ¢ |
descomponer cada uno de los vectores que que s¢ van a sumar. Para ello tenemos que seguir €l siguiente |
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4° Cuando I Fx es positiva y T [y es negativa, la resultante se encuentra en el cuarto cuadrar :, e

decir que su direccion estara entre 270° y 360°.

gemplo
Encontrar la resultante del siguiente sistema de fuerzas.

a) 150 kilogramos a 62°.
b) 125 kilogramos a 205°.
c) 130 kilogramos a 270°.
180 kilogramos a 337°.

Primero debemos de descomponer cada uno de los
vectores sobre el eje "x" tomando en cuenta que
los vectores que al descomponerlos indiquen a la
derecha, son positivos y los que indiquen hacia la
izquierda son negativos.

150 kg -cos 62 ° = 70.421 kg
125 kg - cos 205° = -113.288 kg
: 130 kg - cos 270° = 0.00
180 kg - cos 337° = +165.691 kg

T F. = +122.824 kg Sumatoria de los vectores en el eje "x". Por ser po-

sitivo en el eje "x". Por ser positivo es un vector
resultante con direccion hacia la derecha.

Ahora, sobre el eje "y" y también debemos hacer
su consideracion. Los vectores que indiquen hacia
arriba son positvos y los que indiquen hacia abajo
son negativos.

150 kg sen 62° = +132.442 kg
125 kg - sen 205° = -52.827 kg
130 kg - sen 270° = -130.000kg
180 kg - sen 337° = -70.332 kg

TF, = -120.717 kg Se realiza la sumatoria sobre el eje "y".

Se han obtenido dos vectores. Uno sobre el eje "x"
con valor de 122.824 kilogramos y otro sobre el eje "y" ‘
con valor de -120.717 kilogramos. siguiendo con la
misma base: Un vector hacia la derecha es positivo (eje
"x") y hacia abajo es negativo (eje "y") se forma el ; e

diagrama.final. ‘

Figura No. 12

Por el teorema de Pitagoras obtenemos la resul-

R = V(122.824 kg’ + (-121.717 kg)°
tante.

R = \V29,658.33 kg’
R = 172.216 kg
s f. La direccion del vector resultante se calcula

14 . sip
T F, usando la definicién algebraica de la funcion
tangente.

tan o =

39
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a = tan' 0.9828 =

-120.717 kg

tan ® =

122.824 kg

tano = -0.9828

= 360° - 44.50

44.50°

Para no tener dificultades con el valor negativo,

calculamos un angulo o, que sera el formado por
la resultante y la linea del eje "+ x"

Por estar el vector en el cuarto cuadrante y bajo
las siguientes reglas.

1er. cuadrante: 0 = a
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R = 15,085.735 kg + 14,572.594kg’
R = 29,658.329 kg°
R = 172.216 kg

4 -120.717 kg
122.824 kg
= —45° o0 31%5°

0 = tan

Tomamos los valores ya calculados de las sum ‘to-
rias al cuadrado y empleamos el Teorema de
Pitagoras.

Con las sumatorias y empleando la definicion de la
tangente calculas el angulo correspondlente en
este caso esta en el cuarto cuadrante segun lo es-
tablecido y en la calculadora al sacar el inverso te
dar4 45° que tendras que considerario corre-
camente.

Formato para que practiques el método de las componentes (hasta 8 vectores). Si usas calculadora

puedes eliminar la columna 3 en cada caso.

2do. cuadrante: 6 = 180° - «
3er. cuadrante: 6 = 180° + a ‘ L oy e st !
4to. cuadrante: 6 = 360° - o “Para las c_o_mponentes en "x" ; i
Una forma organizada de resolver este tipo de problemas es mostrado en seguida: P L e ln} 7de dato§ Canibo _‘_I’_'lgu'o s Compone_ntffrirx = ‘
* |Fa = Ficos®, ‘ i
Cuadro de anéhsné'de las componentes sobré:l're]e X" F, = F»cos 6, 1 e 8 e I S R e l;
Ecuacién ‘_"'E df datos l Cambio por el angulo (u.) . COf{‘Fi“e“te % i Fs = Fs cOS 0: g Che II Sl R PugIs SRS ' |
. = Ficos® 150 kg x 62° | 704214} (£, ~ . cose, - e ;
F., = F:c0s6, 125 kg cos 205° ‘125 kg x (-cos 25°) t e —_,TEBB kil |Fs = Fcose e e = 5 = ,:L
F. - Rcos@ __|130 kg x cos 270° '» 130 kg x (+ cos 0°) ¥ de hunciones 0:000 kg, Fe = Fs coS 8 I, S f 1'{
F.. = FiC0S 64 180 kg x cos 373?__ |180kgx (+ cos 23°) l+ ;s *165"-‘19l'j£i F: = F cos 6, pot | = s ;
e S i > E | + 122.824 kgl |Fs = Fycos 8, e 4
c o g Y et e
de. e o dichg sectos o ' & Fx)?
L R s ;
: S rwhn R R e Para las componentes en"y" “ .
Cuadro de analisis de las componemes sobre el eje "y". 8. AMmE1Y _T Ecuacion It e tatos 1 Ca;ﬁb](;n a;l_g—;;lo ai —T commttEeaT i
Ecuacion Int. de_z_da_ltos & E Cambio por el angulo (o) 1 % Cfmpf’"e'?‘fi"y" E | - T - B — + '
F,. = Fisend, 150 kg x sen 62° e et T e — .= -
F, = f,cos6; 125 kg x sen 205° 7 i125 kg X (-sen 25°) b '_5_2-827_ kgﬁ B s, G e e e = ‘ |
F,=Fs cos 6;° 130 kg x sen 270° 130 kg x (-sen 90°) e __j130-9_<_1_9,kr9_\5 E —F s, — — s
F,. = Fu sen 6, 180 kg xsen 337°  |180 kg x (sen 239 | -70.332 AN EE et e — ﬁ
o R e 2 A o, £ s
Rk M | - T s n s
| [fe = Rsona. : | e : *s
f P . !z F, | :
= EvE =2 - |
— i
40 ' == A 1
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k= TR T CRY | MULTIPLICACION DE VECTORES.
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(Ll ) | Cuando sumamos cantidades escalares, los sumandos deben tener las mismas dimensiones, y la sur. ;I |
tendra igualmente las mismas dimensiones. La misma regla se aplica a la suma de cantidades vectoriales. i
Por otra parte, podemos multiplicar cantidades escalares de dimensiones diferentes y obtener un producto

R = V(

R = : - ; : : : Jax
de dimensiones posiblemente diferentes de cualquiera de las cantidades que han sido multiplicadas, por i
: i i ia = i iempo.
“F(TE ~  ejemplo distancia = velocidad x tiempo
@ = tan =
M 1 l 1 ifi I ipli
Como con los escalares, los vectores de diferentes clases pueden multiplicarse por otro para generar
cantidades de dimensiones fisicas nuevas. A causa de que los vectores tienen tanto direccion como
8 = " magnitud, el vector de multiplicacion no puede seguir exactamente las mismas reglas que las reglas i
. algebraicas de la multiplicacion escalar. Debemos establecer nuevas reglas de multiplicacion para los T
Diagrmas basicos en el método de las componentes: | © vectores. :
: Fy R X : . . L o |
i : 1& i Consideramos util definir tres clases de operaciones de multiplicacion con vectores:
Ax =0 s A7
Z 1.- Multiplicacion de un vector por un escalar. 1
| it
: - t 2.- Multiplicacion de dos vectores de modo tal que den por resultado un escalr. !i
| 5 | ' | i
l ~N [ 5 - aTE i
e _u;"{ > : l 3.- Multiplicacion de dos vectores de modo tal que den por resultado otro vector. ;
F . e ;
: : Fa o Multiplicacion de un vector por un escalar.
. U
Figura No. 17 Figura No. 14 St :
i ‘ El producto de un escalar "c" y un vector "a", (ca), es un nuevo vector cuya magnitud es ¢ veces ld
;;E magnitud de a. Este vector tendra la misma direccion de a si ¢ es positivo y sera opuesta la direccion si
‘ ! c es negativo. También es valida la division si consideramos a ésta como el reciproco de la multiplicacion. ‘
. | .
G I . . 4 .- 15
4 e ' e Multiplicacion de dos vectores para dar por resultado un escalar. También se define como el |
> producto punto (Z’- B).
('S
LFy
= 3 A-B = ABcos©
4 2X X _o
K donde A y B son los médulos (magnitudes) correspondientes a cada vector y cos ® es el coseno Al
v ; ! ! 1
¥ ¢ del angulo O entre los dos vectores. !
% = . j
: : Figura No. 16 :
Figura No. 15 g E
i

Puesto que A y B son escalares y cos 6 es un nimero puro, el producto escalar de dos vectores es un 1
. escalar, ;
» Multiplicacion de dos vectores para dar como resultado otro vector (producto cruz).

El producto vectorial de dos vectores A” y Bie escribe como

Px B |

a2 43
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en el que se obtiene otro vector Cdonde podemos definir
C=2xF
donde la magnitud de C’se obtiene de la siguiente manera:
= |.7f’x B = ABsen®
La direccién de Cse define como la perpendicular al plano formado por 4’y B

Se simplifica la obtencion de la direccion del vector C aplicando la regla de la mano derecha.

e La mano derecha para los productos vectoriales.

a) Girar el vector Ahacia el ve

de C

b) Invirtiendo el procedimiento se demustra la direccion que (B’ B= -@xB

44
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ctor Bcon los dedos de la mano derecha. El pulgar muestra la direccion |

AUTOEVALUACION
AL TERMINAR EL TEMA CONTESTA LO SIGUIENTE.

1. Da una respuesta breve a las siguientes cuestiones.

1. Describe las cantidades escalares y da tres ejemplos de ellas.

2. Describe las cantidades vectoriales y da tres ejemplos de ellas.

3. Menciona los métodos empleados en la solucion de sumas vectonales.

4. Escribe las expresiones algebraicas de las componentes rectangulares de un vector.

5. Escribe la expresion algebraica que se emplea en el método de las ¢ i
etoed - p omponentes para calcular la magnitud

6. Escribe la expresion algebraica que se emplea para obtener la direccion del vector ;
i resultant
del tridngulo cuando no es rectangulo. e, en el método
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PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Resuelve los siguientes problemas empleando los métodos graficos, calculando la magnitud y direccion
del vector resuliante. ‘

a)V,= 50 Na20°;V,= 40 Na55°
b)V,= 12Na10°;V,= 10 Na75°
¢)V;= 50 Na30°;V.= 60 Na135°yV;= 70 Na225°

2. Resuelve los siguientes problemas empleando los métodos analiticos, calculando la magnitud y direccién
del vector resultante. I

a)V,;= 7TNa35°; V2= 9 Na140° |
b)V|=30Na20°;V2=50N390°;V3= 45 Na180°y V.= 60 Na270° : ‘
c)Vi= 450 ma10% Vo = 600 ma 270°y Vs = 300 ma 230°

UNIDAD II
CINEMATICA

e

OBJETIVOS :

e Calcular el desplazamiento y la longitud recorrida, a partir de sus definiciones, distinguiendo
entre ambas y destacando el caracter vectorial del primero.

o Calcular la velocidad media e instantanea, y la rapidez media e instantanea a partir de sus
definiciones, distinguiendo en cada caso entre velocidad y rapidez y destacando el caracter
vectorial de la primera.

e Calcular la aceleracion media e instantanea de un cuerpo que se mueve con M.R.U. A. destacando
el caracter vectorial de la misma.

1
¢ Describir graficamente en una dimension el M.R.U.A. de un cuerpo, identificando el M.R.U. 5
como un caso particular cuando A = 0. ]

s Describir graficamente ¢l M.R.U.A. a partir de las graficas " X vs T", "V vs t" y "Avs T
calculando estas magnitudes y sus variaciones a través de las pendientes y las areas bajo la curva |
en las graficas sefialadas.
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